



# 一根小鱼刺引发一台清创手术

## 医生提醒:注意“海洋分枝杆菌”,被深海鱼刺扎伤,切莫大意

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张晓光 通讯员 刘滢

2月4日上午,一台伤口切开清创与VSD(封闭负压引流设备)治疗手术正在淄博市中心医院烧伤创面与修复科室进行,而这一切,竟是因为一根小小的鱼刺……

### 鱼刺扎伤伤口 竟长久疼痛不愈

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,两个月前,现年64岁的林女士在家中处理深海鲈鱼时右手手指被鱼刺扎破,当时见伤口不大,林女士并未放心上,仅是用水冲了一下,进行了简单消毒。然而过了几天伤口并未愈合,且疼痛感也未消去还在不断加剧,林女士赶忙到医院询问,辗转多家医院却无解。

2月3日,林女士来到淄博市



中心医院烧伤创面与修复科就诊,据科室李亮主任回忆,林女士当时右手肿胀,伤口创面在中指关节处,皮肤表面向上臂延伸方向出现一串红色小凸起,基于林女士的病情自述及出现的症状,李亮将其诊断为鱼刺中的“海洋分枝杆

菌”感染发炎引起的肉芽肿性淋巴结炎,并立即决定隔日为林女士实施手术,将伤口切开做清创,并运用VSD(封闭负压引流设备)进行治疗,后续配合头孢类抗生素和抗真菌药物联合应用。

### 原来真凶竟是它

李亮介绍说,“海洋分枝杆菌”是一种寄生在海洋生物上的病菌,主要存在于海水和淡水中,被称为海洋领域中的“无形杀手”。大部分来自于深海鱼的鱼肉和鱼刺中,对鱼自身不会产生影响,但细菌若进入人体则易引起细菌感染,其繁殖能力很强,若延误治疗则极易在伤口附近的筋膜蔓延,从而在身体中扩散,目前“海洋分枝杆菌”所造成的感染按照目前医学的切开做引流和常规应用抗生素效果不好,截肢率较高,严重者会危及生命。

既然深海鱼的鱼肉和鱼刺中存在“海洋分枝杆菌”,那么食用深海鱼会对身体造成什么影响吗?李亮也对此问题进行了解答,他表示,在食用深海鱼的时候,大多要将其煮熟,烹饪时的高温可以杀死深海鱼所带的“海洋分枝

杆菌”,因此,食用高温烹饪后的深海鱼是不会对人体产生影响的,深海鱼体内所带有的大量的蛋白质、维生素、微量元素矿物质等,尤其含有卵磷脂和多种不饱和脂肪酸都对人体有益。

据齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,每年因鱼刺扎伤而到医院就诊的患者不计其数,逢年过节期间,此类接诊人数更是有大幅度的提升,而患者人群大多集中在中老年年龄层。据此,李亮表示,像林女士这样扎伤严重者每年有五人左右,而日常接诊的轻微鱼刺扎伤,无需手术的病人却有很多。集中在五十岁以上的中老年阶层女性,尤其是患有糖尿病且免疫力低的患者,主要是在处理深海鱼类、海鲜时不注意,没有做好基本防护,且免疫力低的患者,对细菌免疫力较差,自愈能力较弱,极易感染此细菌。

# 世博高新医院:引进绕肝带技术成功切除大块型肿瘤

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 魏馨瑜 通讯员 吴岳

近日,世博高新医院历时6小时,成功为一名肝癌恶性肿瘤患者切除9\*11\*12公分大块型肿瘤,挽救了患者的生命。

据了解,患者是在1月9日进食后突发右上腹部疼痛,为寻求系统治疗。

1月12日,患者来到世博高新医院就诊,确诊为肝脏肿瘤,且位于右肝后位置特殊,占据整个右肝,伴有右肾上腺侵入

且合并肝后下腔静脉和门静脉右支癌栓,同时因患者有乙肝病史,手术风险极大。经过世博高新医院多学科专家会诊,采用先进的绕肝带技术行前入路右半肝切除术进行治疗。

1月20日上午8点手术如期

进行,手术过程中患者出血量不足200ml,中心静脉压控制较好,在下午2点,手术顺利完成,患者术后情况稳定,生理指标恢复较好,直接进入普通病房进行监护。

据介绍,绕肝带技术的成

功应用,体现了世博高新医院临床技术水平在肝脏肿瘤治疗领域的跨越式发展,更是对“一切为了病人,生命只有一次,托起生命太阳”的世博理念最好的诠释。

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

乐享分期

# 农行家装节

## 农行信用卡家装分期

商户多样、产品丰富

硬装软装、家具家电任您选

额度高、期限长

最高额度50万元,最长可分60期

费率低廉

低手续费,更有机会赢取特别好礼

手续简便

申请便捷,房贷客户专享绿色通道

\* 更多优惠活动和业务办理垂询农行当地网点

